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Liczba uzyskanych punktow: ..........cccceeuee.

1. Przedstawiony obok symbol (logotyp) jest
charakterystyczny dla :
a. Drawienskiego Parku Narodowego

b. Stowinskiego Parku Narodowego

c. Wielkopolskiego Parku Narodowego ;
Zrodto: https://tyflomapy.pl/Logo_Parku_6db.html

2. Rosliny wyksztatcity rézne mechanizmy obronne przed roslinozercami.
Przyktadem mechanizméw obrony chemicznej jest :
a. upodabnianie sie do otoczenia lub gatunku innych roslin np. trujgcych
b. wytwarzanie substancji trujgcych, odstraszajgcych smakiem lub zapachem
c. wytwarzanie np. kolcéw, cierni, ktére majg zniechecic roslinozerce

3. Na zdjeciu przedstawiono populacje pingwinéw cesarskich.

Zrodto: https://www.focus.pl/artykul/pingwiny-cesarskie-a-lod-morski-2022

Wybierz prawidtowy typ rozmieszczenia przedstawiony na powyiszym zdjeciu, sposrod
podanych ponizej:

a. réwnomierne

b. losowe

c. skupiskowe


https://tyflomapy.pl/Logo_Parku_6db.html
https://www.focus.pl/artykul/pingwiny-cesarskie-a-lod-morski-2022
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4. ,Zimorodek zwyczajny (Alcedo atthis) to gatunek niewielkiego ptaka rybozernego .... zaktada

czesto gniazdo w norze w urwisku nad rzekq, czasem dos¢ daleko od brzegu...”
Zrodto: hitps://pl.wikipedia.org/wiki/Zimorodek zwyczainy

Powyzej przedstawiona informacja o zimorodku zwyczajnym opisuje jego ... :

a. srodowisko
b. siedlisko
c. nisze ekologiczng

5. Préchnica:
a. jest najbogatszg w zwigzki mineralne czescig gleby
b. nie zawiera zwigzkéw humusowych
c. jest substancjg organiczng, powstatg z obumartych organizméw

6. Na zdjeciu przedstawiono najbardziej charakterystyczng rosline wystepujaca na wydmach
battyckich. Jest to ... g / F \ ‘
a. mikotajek nadmorski we P
b. réza pomarszczona
c. groszek nadmorski

Zrodto: https://trojmiasto.wyborcza.pl/trojmiasto/51,35612,17464721.html#S.galeria-K.C-B.1-L.1.duzy

7. Biotop to:
a. populacje wszystkich gatunkdéw organizméw zyjacych na okreslonym terenie

b. wszystkie nieozywione elementy srodowiska
c. elementy ozywione i nieozywione srodowiska

8. Komensalizm, to jeden z przyktadéw zalezno$ci nieantagonistycznych wystepujacych miedzy
organizmami. Charakteryzuje sie tym, ze ...
a. obie strony odnoszg korzysci i jest im ta zalezno$é niezbedna do przezycia
b. jedna ze stron odnosi korzysci, a druga nic nie zyskuje i niczego nie traci
c. obie odnoszg korzysci, ale zadnej ze stron nie jest to konieczne do przezycia


https://pl.wikipedia.org/wiki/Ptaki
https://pl.wikipedia.org/wiki/Zimorodek_zwyczajny
https://trojmiasto.wyborcza.pl/trojmiasto/51,35612,17464721.html#S.galeria-K.C-B.1-L.1.duzy
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9. Ponizej na zdjeciach przedstawiono trzy gatunki ptakow.

szpak zwyczajny, Zrodto: https:/podroztrwa.pl/szpaki/  Kaczka krzyzowka, Zrodto: https://zwierzeta.geographicforall.com/kaczka/

A ﬂ

sojka zwyczajna, fot. Marek Szczepanek, zrodto: https://www.ekologia.pl/wiedza/zwierzeta/sojka

Podaj, ktdry z nich jest objety ochronga
a. kaczka krzyzéwka

b. séjka zwyczajna

c. szpak zwyczajny

10. Réinorodnos¢ gatunkowa dotyczy ...:
a. liczby gatunkéw w ekosystemie
b. liczby ekosystemoéw na danym obszarze
c. rdznic genetycznych miedzy osobnikami w populacji

11. Wiosenne wypalanie tak jest:
a. absolutnie szkodliwe, gdyz wyjatawia glebe
b. bardzo korzystne, gdyz dostarcza sktadnikdéw odzywczych, fatwo przyswajalnych przez
rosliny
c. nie ma istotnego wptywu na ekosystemy tgkowe


https://podroztrwa.pl/szpaki/
https://zwierzeta.geographicforall.com/kaczka/
https://www.ekologia.pl/wiedza/zwierzeta/sojka
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12. Ktory z nizej wymienionych gatunkow debdw jest obcy dla flory Polski?
a. dab szyputkowy Quercus robur
b. dab bezszyputkowy Quercus petraea
c. dab czerwony Quercus rubra

13. Sukcesja pierwotng jest:
a. zarastanie przez trawy wydm nadmorskich
b. zarastanie jezior
C. pojawianie sie na nieuzytkowanych ubogich tgkach brzozy i sosny.

14. Do zwierzat pasozytniczych zaliczamy ...:
a. tasiemca, kleszcza, lisa
b. wiewidrke, wilka, mszyce
c. pijawke, wszy, pchty

15. Wada zycia w stadzie jest ...:
a. mniejsza widocznos¢ dla drapieznikow
b. wieksza konkurencja o pokarm
c. fatwiejsze znalezienie partnera do rozrodu

16. Do pojemnika na odpady biodegradowalne nie wrzucamy:
a. odchodow zwierzat
b. trocin i kory drzew
c. gatezi krzewow

17. Przedstawiony obok znak ekologiczny mozemy spotkac
na opakowaniach spozywczych. Oznacza on, ze ...:
a. producent respektuje standardy pracy zgodne
z Miedzynarodowg Organizacjg Pracy
b. jestto opakowanie biodegradowalne
c. jest to produkt ekologiczny wyprodukowany w jednym
z panstw cztonkowskich Unii Europejskiej

Zrodto: https://segrequs.chorzow.eu/baza-wiedzy/12-znaki-ekologiczne

18. Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

Konwencja waszyngtonska, zwana CITES ...

a. umozliwia tworzenie obszaréw ochrony siedlisk przyrodniczych zagrozonych wyginieciem
w panstwach Unii Europejskiej

b. umozliwia kontrolowanie handlu i obrotu gatunkami roslin i zwierzat zagrozonych
wyginieciem

c. powstata w celu ochrony dzikich gatunkéw zwierzat migrujgcych, ktore regularnie
przekraczajg granice panstw


https://segregus.chorzow.eu/baza-wiedzy/12-znaki-ekologiczne
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19. tgka jest bogatym ekosystemem, w ktdrym mozina spotkac jaszczurki, ptaki, np. owadozernq
pliszke z6ttq, do ktdrej sq przyczepione kleszcze, drapieznego bfotniaka tgkowego budujgcego
gniazdo na ziemi oraz wiele ssakow, np. liczne gryzonie, a nawet lisy.

Na podstawie tekstu, zaznacz prawidilowa nazwe rodzaju zaleznosci miedzygatunkowej
wystepujacej miedzy pliszkg 26itg a kleszczem

a. konkurencja

b. drapieznictwo

€. pasozytnictwo

20. Na schemacie przedstawiono populacje saren w pewnym lesie.
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Zaznacz, ktére z podanych ponizej cech populacji moina okreslic na podstawie
przedstawionego schematu.

a. zageszczenie, strukture wiekowa

b. liczebnos¢, strukture ptciowg

Cc. rozmieszczenie, rozrodczosé

21. Podaj, ktéry z przedstawionych na wykresie organizméw bytby najlepszym gatunkiem
wskaznikowym zaréwno w odniesieniu do zasolenia, jak i do temperatury

zasolenie /.\

©

. + 4 + } —

temperatura

22. W rezerwacie przyrody ,Zielona Gora” w powiecie pilskim giownym gatunkiem
lasotworczym jest:
a. sosnha
b. dab
c. brzoza
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23. Napisz, co to za zwierze na podstawie jego tropu z i krotkiej charakterystyki.

Jest to ssak, ktdry zyje w stadzie zwanym watahq. Jest on gatunkiem ® ‘
terytorialnym. W Polsce najczesciej mozna go spotkac w lesie. ‘
Zywi sie gféwnie sredniej wielkosci ssakami kopytnymi, np. jeleniami, i %
sarnami, dzikami. 00

l‘l
............................................................ “l

A
24. Dolina Noteci jest zaliczana do: ‘
a. rezerwatu przyrody Zrédto: https://www.facebook.com/JakubKlimek.Dziku/photos/a
b. parku krajobrazowego
c. obszaru chronionego programem Natura 2000

25. Wypas owiec na gorskich takach i pastwiskach jest:
a. niekorzystny, poniewaz uniemozliwia wzrost rosngcych tam roslin
b. korzystny, poniewaz jest jedng z form czynnej ochrony przyrody
c. korzystny, poniewaz zmniejsza bioréznorodnosé

26. Zaznacz zestaw zawierajacy odnawialne Zrédta energii
a. energia geotermalna, energia elektryczna
b. energia wiatru, energia wody
C. energia jadrowa, energia stoneczna

27. Zwierze to Zyje w poblizu rzek, jezior. Potrafi w ciggu nocy scig¢ zebami grube drzewa. Buduje
tamy, zeremia i jest przedstawicielem ssakdw. Jest to:

a. wydra
b. kapibara
c. bébr

28. Swiatowy Dzier Ziemi obchodzimy:
a. 22 kwietnia
b. 22 maja
C. 22 czerwca

29. Penicylina to substancja wytwarzana przez niektére grzyby, ktdra:
a. ufatwia wzrost niektérych roslin
b. hamuje rozwéj niektorych bakterii
c. utatwia trawienie pokarmu

30. Wskaz odpowiedz, w ktérej we wiasciwej kolejnosci podano etapy oczyszczania sciekow:
a. chemiczne, biologiczne, mechaniczne
b. biologiczne, mechaniczne, chemiczne
c. mechaniczne, chemiczne, biologiczne
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Klucz odpowiedzi — etap powiatowy — szkota podstawowa — klasa 4 — 6
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